iones y operaciones

ad aprenderds a

umeros naturales entre fracciones
fracciones entre fracciones

Izar operaciones combinadas con numeros
urales, numeros decimales, fracciones y
eros mixtos

rrollar operaciones combinadas utilizando
Nntesis




\___

1.1 Practica lo aprendido

-

a2
"7

2
d'E

g.6

2. Efectia:
a.5+1

1. Encuentra, en cada caso, el nimero reciproco:

9
b'f

u1| oo

b. 16 + 4

lx?, x 3

d. 28 + =
[ kO
196 =+ 14

c L
"3
1
f.g
. 1
I].?
1,
C.ZT].
2.
f.1€71

3. Escribe en los recuadros los datos faltantes para comprobar la propiedad de la divisidn:

Firma de un familiar:




1.2 Division de la unidad entre una fraccion unitaria

Recuerda
Efectua:
5 . 16 .
a. 5 +5 b. T C 4
10 .
c.—+2 d. H +7
Comprende

El resultado de dividir la unidad entre una fraccion unitaria es
igual al denominador de la fraccién.

L1
1Td—d

Por ejemplo, 1 + %:

.1
177—7

d representa cualquier nimero natural.

Resuelve _____________________________________________________________________________________________________________________
1. Efectua:
.1 21 -1
a.174 b19 C.l.lo
.1 =1 -1
d.lTlS e.1.25 f.1.45

2. Un liston de 1 m de longitud se cortara en listoncitos de % m.
a. ¢Cudntos listoncitos se obtendran? Utiliza la grafica para encontrar el resultado.

/——1m

b. Escribe el PO y piensa en una forma de calcular el resultado sin usar la grafica.

Firma de un familiar:




1.3 Division de la unidad entre una fraccion

Recuerda
1. Efectua:
.1 =1
a. 1+ 17 b 1= 30

2. La longitud del lado de un cuadrado es 1 m. Se dividird en cuadrados mas pequefios cuya longitud de

lado serd == m. ¢Cuantos cuadrados de 1—10 m de lado se obtendran?

10
PO:

Comprende
El resultado de dividir la unidad entre una fraccion es igual al
reciproco de la fraccién.

Por ejemplo, 1 + %:

1+E=

c y d representan cualquier nimero natural.
&

c_d
C

Resuelve _______________________________________________________________________________________________________________________
Efectua:
.3 -2 -9
a.178 b.1.7 c.1.10
. 8 -2 -6
d.1715 6.1-17 f.1.19
XDesafiate

Completa cada recuadro segun corresponda:

a.1+D= b.1+D=
) _12 - =20
C.lTD—ll d.l'D_:B

Firma de un familiar:

~N|o
u1| oo




1.4 Division de numeros naturales entre fracciones

Recuerda

1. El Ministerio de Obras Publicas (MOP) realiza trabajos de reparacién en un tramo de 1 km de longitud
de una calle. Si se colocan conos cada % km, écudntos conos se utilizardn?

PO:
R:
2. Efectua:
7 .13
a. 1= 1 b.1= T
Comprende |
Dividir un nimero natural entre una fraccion es igual a multiplicar el Por ejemplo, 9 + %:
numero natural por el reciproco de la fraccion. ; 3
.3 _gy?
a:Coaxd 9r7=8x3
d c 1
=3x7
a, ¢ y d representan cualquier nimero natural. -921
Recuerda simplificar antes de
realizar el calculo.
J

Resuelve oo
1. Efectlia (simplifica cuando sea posible):

Q.2+ l b.3 = l
2+ 3 3+

.2 =6

c.4+ 7 d. 9= 11

.4 23

e.1079 f.12.10

2. éCuantos cuadrados de % cm de lado caben en un cuadrado de 3 cm?

PO:

Firma de un familiar:




1.5 Division de fracciones entre fracciones unitarias

Recuerda

1. Un listédn de 1 m de longitud se cortara en listoncitos mas pequeios de longitud % m cada uno. ¢Cuan-
tos listoncitos completos se obtendran? ¢Sobrara liston?

2. Efectua (simplifica cuando sea posible):

! . 6
2.6+ 7 b. 14 = 7
Comprende N
Dividir una fraccién entre una fraccion unitariaes ¢Qué pasaria? A
igual a multiplicar la fraccion por el denominador | ¢Cudl es el resultado de + = L7
de la fraccién unitaria. i 6 ? i
| 1.1 1.2 |
a.l_a g i 6°3 £ 5
b d b : 1 i
, i =51 s
a, b y d representan cualquier nimero natural. : i ;
) o ) i "2 i
‘ iRecuerda simplificar antes i El resultado de la divisién de una fraccién entre !
de realizar el célculo! ! ., . ., '
2 . una fraccion unitaria puede ser otra fraccién.  ;
\ N e e e e e e e e e e e e ——————————————————————— = s = * Y,
Resuelve oo
1. Efectlia (simplifica cuando sea posible):
a l - l b 2 - l
"3°5 "9 "3
C 1_0 - l d i -~ l
2177 "16 T 6

2. Juan compré en el mercado % Ib de queso duro y lo partié en trozos de % Ib. ¢ Cudntos trozos de queso
obtuvo Juan?

PO:

Firma de un familiar:



1.6 Division de fracciones entre fracciones

Recuerda
Efectta (simplifica cuando sea posible):
.12 s 2
a.15.11 b.18.13
8.1 > .1
©“9779 d. 17+ 3
Comprende .
En ggn(.eral, d|V|.d|.r }Jna fraccion entr,e otra fraca.or.\ equivale a Por ejemplo, % - %:
multiplicar el divididendo por el reciproco del divisor.
a.c_a,d 4.2 _F, 3
b d b ¢ 773°7%2
. ’ 1
a, b, c y d representan cualquier niimero natural. _ 2x3
On T 7x1
iRecuerda simplificar antes y _5
de realizar el calculo! 7
N J
Resuelve oo
Efectua (simplifica cuando sea posible):
a i N 2 b 2 = g
"5°9 "8 7
C l + 2 d E - §
128 2179
XDesafiate
Un rectangulo de base 1% my altura % m se divide en rectangulos mas pequefios de base 1% my altura
1

= m. ¢Cuantos rectangulos pequeiios caben en el rectangulo grande?

Firma de un familiar:




1.7 Division con numeros mixtos

Recuerda
1. Si % m de listdn se cortan en listoncitos de % m, écuantos listoncitos se obtendran?

PO:

2. Efectua las siguientes divisiones:

a 2 - 2 b i - E c E - E
"5 7 15 7 3 "21 7 35
Comprende §
Para dividir nimeros mixtos, se convierten estos a Por ejemplo 22 :72.
fracciones impropias, y se utiliza el procedimiento 3 5 > , 8
para dividir una fraccidon entre otra fraccion. 23 + 23 =345
.
5
= = X —
37 »
3
- 2x5
3x3
_10(_.1
I (_ 19)
& J
ResuelVe oo
1. Efectua (simplifica cuando sea posible):
1.1 2.41 3.51
a.12.5 b.23.14 c.24.26

2. En una cafetera se agregan 30 gramos de café a 1% litros de agua. {Cuantos gramos de café deben
agregarse a 1 litro de agua?

PO:

»

7

R:

Firma de un familiar:




1.8 Relacion entre el divisor y el cociente

Recuerda

1.Si % gal de sorbete se reparten en porciones de % gal, ¢cudntas porciones se obtienen?

PO:

Sorbete sab

chocolali

&

2. Efectta (simplifica cuando sea posible):

1.1 2.4% 3:,1
a.ls+3 b.235 +17 .25+

Hlw
[y

Comprende
En una divisién:

¢ Cuando el divisor es menor que 1, el resultado es mayor que el dividendo. Por ejemplo:
40 + ¢ =160y 160 > 40

e Cuando el divisor es mayor que 1, el resultado es menor que el dividendo. Por ejemplo:
40+1%=24y24<40

Resuelve oo
1. Estima cudles de los siguientes cocientes son menores a 70, y cuales son mayores que 70:
.8 21 L2
a.7073 b.70.8 c.70.7
.92 25 211
d.70729 e.70.6 f.70.15

2. Estima cuales de los siguientes cocientes son menores a % y cudles son mayores que %:
6 . 10 6 ..2 5.18
AT b. > +1

3 C.7.19

Firma de un familiar:




1.9 Autoevaluacidon de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada, de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

, , Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar
1. Realizo divisiones como:
11
a. 1= m b. 15 =
2. Realizo divisiones como:
a 2 - l b é - i
"8 " 6 t18 T 12
3. Realizo divisiones como:
2 .41 1.,5
a.15.210 b.114.17
4. Resuelvo situaciones como la siguiente: José compra 5 li-
tros de leche. Si cada mafiana bebe % litros, ¢ para cuantos
dias le alcanzaran los 5 litros?

1.10 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada, de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

item

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Resuelvo situaciones como la siguiente: de acuerdo con
la informacion nutricional del zumo de naranja, 10 kg de
zumo aporta 5= kg de azlcares. ¢ Cuantos kilogramos de
azucares aporta 1 kg de zumo de naranja?

2. Resuelvo situaciones como la siguiente: la altura de un
rectangulo mlde = my su area es i’g m?. ¢Cuanto mide
la base?

3. Resuelvo situaciones como la siguiente: el motor de un

automowl emite 2 kg de diéxido de carbono al quemar

gal de gasolina. ¢Cuantos kilogramos de diéxido de car-
bono emitira el motor al quemar 1 gal de gasolina?

4. Determino si el resultado de una division sera mayor o me-
nor que el dividendo, como en:
10

2,41 2,10
a.lngll b.15.11

Firma de un familiar:




2.1 Suma o resta de fracciones y numeros decimales, parte 1

Recuerda
1. El drea de un rectangulo es 5% cm?. Si la altura mide 2% cm, écuanto mide la base?

PO:

2. Escribe en cada caja el cociente cuyo resultado sea el indicado:

mayor a 45 igual a 45 menor a 45

Comprende

N
Para sumar o restar frac- | por ejemplo, 2 — 0.65:
ciones con numeros deci- 4
males se puede convertir { Convirtiendo a fraccion: 0.65 = % Convirtiendo a decimal: % =0.75
todo a fraccion o a nime- 3 3 13
. =-065=>-= 3
ro decimal. 4 4 20 = -0.65=0.75-0.65
=15 _13 4 =0.1
T 20 20 '
-2
20
1
10
\\§ J
Resuelve .......................................................................................................................
1. Efectda:
1 5
a.0.5+5 b. §+1.25
7 1
C. 3.4—E d. 12—0.25

2. Miguel camina desde su casa a la tienda 10.2 m, luego camina de la tienda a la panaderia 5% m.
¢Cudantos metros camind en total?

PO:

Firma de un familiar:




2.2 Suma o resta de fracciones y niumeros decimales, parte 2

Recuerda
1. Escribe en cada caja el cociente cuyo resultado sea el indicado:

e i /e

mayor a = igual a = menor a =

2. Efectua:
a.0.6+L b.2%_25
0.6+ % 25 -2

Comprende N
Si se suman o restan fracciones y el nUmero
decimal que corresponde a una fraccion no
es exacto entonces se escriben los decimales % =0.1666...

como fracciones. ) . . =
Asi que es mejor convertir

6
2
30
.z 1
- a fraccion: ya
30
15
L

-

Recuerda que cuando =
: 01=-L

redondeamos perdemos EET)

exactitud en la respuesta.

Por ejemplo, % -0.1:

Resuelve _____________________________________________________________________________________________________________________
1. Efectua:
1 5
a. 3 +0.2 b.1.75 - E
2 5
C. 1.5+§ d. 13—1.4

2. Mario y Beatriz entrenan dos veces al dia para participar en los Juegos Centroamericanos y del Ca-
ribe. En el primer entrenamiento deben correr 2% km y en el segundo 1.6 km. ¢ Cuantos kildmetros
recorren en total?

PO:

m Firma de un familiar:




2.3 Multiplicacion o division de fracciones y nimeros decimales

Recuerda

1. Marta compré una mochila cuyo precio era 12.50 délares. Si llevaba 15% ddlares para gastar, écuanto
dinero le sobrg?

PO:

2. Carlos y Ana estdn reciclando papel para recaudar fondos. Carlos retne % Ib y Ana 1.25 Ib ¢Cuantas
libras reunieron en total?

Comprende
Para multiplicar o dividir fracciones y numeros decimales se realiza lo siguiente:
@ Se convierten los nimeros decimales y mixtos a fracciones propias o impropias.
@ Se efectua la multiplicacidn o division (simplificar si es posible).

Resuelve .......................................................................................................................
Efectda:
10 . 15
a.ﬁXOJ b.0.97§
1., 7
C. 12 +0.65 d.2.5x %
XDesafiate

Un panadero compra 7 sacos con harina y cada saco contiene 1% Ib. Si cada libra de harina cuesta 0.80
centavos, équé cantidad ha gastado en los 7 sacos?

PO:

Firma de un familiar:




2.4 Combinacion de multiplicacion y division

Recuerda
1. Carlos prepard 2% litros de jugo de naranja. Si su hermana bebid 0.75 litros, équé cantidad de jugo
guedo?
PO:
R:
2. Efectda:
a.2+05 b.2.8x =
.3 +0. 2.8x 5
Comprende N
En operaciones combinadas de multiplicaciéon y divi- Por ejemplo, % - % £0.4:
sién con numeros decimales y fracciones: 5
(D Se convierten los nimeros decimales a fracciones. 0a=4_2 p 2.11.494-2.1.2
() Las divisiones se escriben como multiplicacién w5 9 6 9 6 5
(por el reciproco), y se simplifica si es posible. 12
@ Se efectua la multiplicacion de izquierda a dere- 2., 1.2 2 8,5
96 5 g 11" 2
cha. 3 1
1,2
3% X
10
33
. J
Resuelve oo
Efectua las siguientes operaciones:
.3 4 22
a.6xo.574 b.5x0.25.7
c.09+1%x0.12 d.3.5:1.25+0.3

Firma de un familiar:




2.5 Operaciones combinadas

Recuerda

1. En una fiesta se reparten 12.6 litros de horchata en vasos iguales de % litros de capacidad. ¢ Cuantos

vasos con horchata se obtendran?

PO:

2. Efectda las siguientes operaciones:

11,5
a.0.25714x6

Comprende

b.0.04+0.8+1.2

Para efectuar operaciones combinadas (suma, resta, multi-

plicacion y divisién) que involucran nimeros decimales, mix-

tos y fracciones, se realiza lo siguiente:

@ Se convierten los nimeros naturales, decimales y mixtos
a fraccion.

@ Se efectuan las multiplicaciones y divisiones (simplificar
si es posible).

@ Por ultimo, realizar las sumas y restas de izquierda a de-
recha.

En el paso @ se omite convertir a fraccién aquellos nime-
ros naturales que no participan en ninguna multiplicacién o
divisién. En el paso (3) sera necesario convertir los ndmeros
naturales a fraccién sélo si hay restas que realizar.

Por ejemplo % +1.5+1:
3. _3.
171.5+1- +1

1
[ oRWe S w
X .-
RN W
+
=

+
=

1
Ll ]
N |-

ResuelVe .o
Efectua las siguientes operaciones:
2.18+0.7+2 b.5-27x12

c.%xo.3+0.4+6

Firma de un familiar:

d. 2% x1.2-33+15




2.6 Operaciones con paréntesis

Recuerda
1. En el mercado, 1 libra de maiz cuesta $0.25; si para una semana Juan gast6 $22.75 ddlares en maiz,
écuantas libras utilizo cada dia de la semana?

PO:

2. Efectua las siguientes operaciones:

7.7 14.,1,9
a.2.5 ETS b.15.23+20X4
Comprende N
En operaciones combinadas que incluyan paréntesis: Por ejemplo:
@ Se convierten todos los nimeros decimales y mixtos a 1 _ \.5_3 1.5
- 03+(1=-1)+==—=+=>+1
fraccion. 4 2 10 4 f
(2) Se realiza la operacion dentro del paréntesis. Cuando 3,12
se tiene el resultado, los paréntesis se quitan. 10 /g 5
@ Se efectuian las multiplicaciones y divisiones (simplifi- 3 1
car si es posible). 10710
@ Se realizan las sumas y restas de izquierda a derecha. ;
Si en este paso hay numeros naturales, convertirlos a =%
fraccion, solo si hay restas que realizar. 25
T3
- J
Resuelve oo
Efectla las siguientes operaciones:
6 .(2_2 _11 _1
a.£7(7 7)><14 b.7.8 13><(0.8 5)
5 _ (11 : 5,2
c.12 (13 0.5)70.75 d.3.4+(2+ 3)x 2.4

m Firma de un familiar:



2.7 Operaciones con varios paréntesis

Recuerda

1. Miguel quiere comprar una bicicleta. Tiene $12.5 y ahorra Sl% durante 9 dias. ¢ Qué cantidad de dinero
tendra para comprar la bicicleta?

PO:

2. Carmen ahorrd $0.75 los dias lunes y $% los dias viernes durante 6 semanas. Si al comprar un libro
gasto $8.25, ¢ cuanto dinero le sobré?

PO:

Comprende

Asi como en la clase anterior, en operaciones combinadas (suma, resta, multiplicacion o division) con nu-
meros naturales, decimales o fracciones que incluyen paréntesis, se realiza lo siguiente:

N

(D Se convierten todos los nimeros decimales y mixtos a fraccion.

@ Se realizan las operaciones dentro de los paréntesis.

@ Se efectuan las multiplicaciones y divisiones (se simplifica si es posible).

@ Se realizan las sumas y restas de izquierda a derecha. Si en este paso hay nimeros naturales, conver-
tirlos a fraccion, solo si hay restas que realizar.

Resuelve oo
Efectda las siguientes operaciones:
1) . (1 _13 1
a.(0.75—€)7(3 +o.5) b. (3+o.2)x(2.25 14)+25
14 . _1). _1 8 (L (2
c.3+ET(1.6 5).(0.9 5) d. 21><(8+o.75).(6+1.5)+1

Firma de un familiar:




2.8 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada, de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Realizo sumas o restas de fracciones y nimeros decimales:

7 1
a. €+03 b. 43—11—0

2. Realizo multiplicaciones o divisiones de fracciones y nu-
meros decimales:

1 18

3. Realizo operaciones como:
33+55+0.3

4. Realizo operaciones como:

1 2
lz+1.75x 7

5. Realizo operaciones como:

21 3).
ET(O.S'F].]-O) + 1.5

6. Resuelvo situaciones como la siguiente: un barril contiene
10.5 litros de agua; si se agregan 2% litros mads, ¢cudntos
litros de agua hay en el barril?

7. Resuelvo situaciones como la siguiente: un automovil
consume 15—2 galones de gasolina por cada kildmetro reco-
rrido. ¢Cudntos galones de gasolina consumira si recorre
12.2 km?

8. Resuelvo situaciones como la siguiente: Julia compra 3%
libras de harina para hacer 9 pastelitos. Si cada libra cuesta
$0.80, écual es el costo de la harina por pastelito?

m Firma de un familiar:




Problemas de aplicacion ~

1. El fruto de la palmera cocotera tiene forma y tamafio pare-
cido a un meldn. Es un fruto seco (es decir que no posee una
textura blanda cuando estd maduro) cuya parte comestible
se llama pulpa. Esta pulpa es aceitosa, aromatica y tiene co-
lor blanco, y es lo que comUnmente llamamos simplemente
“coco”.

Este fruto aporta agua, calorias, carbohidratos, proteinas y grasas. Por cada 100 gramos, el coco tiene:

Nutriente Contenido (en gramos)
23
agua %0
bohidrat 2
carbohidratos 20
, 1
proteinas 75
17
grasas %0

Cuadro de datos basado en la informacién nutricional del coco, en: www.botanical-online.com

a. ¢ Cuantos gramos de cada nutriente aportan 350 gramos de coco?

b. Al consumir determinada cantidad de coco, Carlos obtuvo 0.09 gramos de proteina. ¢ Cuantos gramos
de coco comié Carlos?

c. Investiga otros alimentos derivados del coco y la cantidad de nutrientes que aporta cada uno de ellos.

Firma de un familiar:




Problemas de aplicacion

2. Los lubricantes para motores evitan que las piezas metalicas
entren en contacto, es decir, previenen el roce entre ellas y
que se desgasten dentro del motor. Sin embargo, los lubrican-
tes llevan incorporadas sustancias altamente contaminantes
como restos de gasolina, polvo, particulas metalicas, etc.

Se ha calculado que 1 litro de lubricante usado y vertido en el
sistema de tuberias puede contaminar % millones de litros de agua dulce. Esta cantidad de agua, tam-
bién, es la que corresponde a la necesidad anual de liquidos que se recomiendan para 10 personas.

Datos basados en el Estudio sobre el Mercado Potencial del Reciclaje en El Salvador, en: www.marn.gob.sv

a. Una persona derrama cierta cantidad de litros de lubricante usado en las tuberias, y debido a eso po-
drian contaminarse 3 millones de litros de agua dulce. ¢ Qué cantidad de litros de lubricante derramé?

b. i Cuantas personas se veran afectadas por el derrame anterior?

c. El agua es un recurso natural indispensable para el ser humano.
Investiga qué acciones puede tomar la comunidad donde vives
para evitar contaminar el agua con lubricante usado.

\___
m Firma de un familiar:



